

“绿水青山就是金山银山”理念提出20年来，电网企业积极践行，以绿色电网赋能美丽中国建设。通过构建新型电力系统，推动新能源消纳；通过实施农网改造助力乡村振兴，让生态优势转化为发展动能；通过创新碳计量等服务，引导产业绿色低碳转型……站在更高起点，电网企业正以更高站位服务“双碳”目标，通过数字化、智能化手段推动能源消费革命，为经济社会全面绿色转型注入强劲动能，让绿色成为美丽中国最鲜亮的底色。本期2—3、6—8版深度聚焦各地电网企业以“两山”理念为指引开展的生态文明建设实践，以飨读者。

编者按



“电”亮绿意之江

■陈丽莎

一辆辆颜色泛黄、满载着矿石的重卡，裹在一片尘雾之中，缓慢行进——这是20多年前，浙江省安吉县余村靠着采矿发展集体经济的真实场景。20年后，蜕变尽在眼前。

●告別粗放型发展

2000年前后，浙江高耗能行业伴随经济高速发展迅猛“生长”。彼时的余村靠着矿山、水泥厂发展村集体经济，一度让村子蒙上“满灰尘”。

“大炮一响震天响，黑烟灰尘雾茫茫。翠竹绿叶变颜色，白衣晒成黄衣裳。”曾是一名矿山被手的余村人汪苗青，还能想起以前村里流行的打油诗。

随着工业化快速迈进，全国用能增长加速，能源紧缺问题随之而来。2003年前后，全国多地面临缺电困境。一边是环境污染，一边是能源紧缺，多重问题接踵而至。这也意味着，粗放型发展的老路迎来“黄灯”时间。

2003年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在余村考察，提出“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念，引领之江大地发生绿色蝶变。

●理念指引换新颜

20年来，“两山”理念在浙江落地生根，逐步成为社会的坚定共识和自觉行动。通过“腾笼换鸟”“亩均论英雄”等一系列改革举措，浙江推动实现经济结构调整和增长方式的根本性转变。

工业、交通、建筑等全领域掀起脱碳行动。浙江新能源汽车保有量、充电桩数量均居全国第二，新能源装备产业规模超过7000亿元，有望突破一万亿元，光伏出口规模全国第一。

●立体开发“补短板”

陆域面积仅占全国1.1%，一次能源自给率长期不足10%，这样的资源禀赋，“倒逼”浙江锁定“立体开发”能源资源。